

# 让尊老敬老爱老成为“新风尚”

曹杨新村街道花溪园居民区获评市老年友好型社区



■花溪园居民区将优美环境适老化改造送到居民“家门口”

(通讯员 曹漾)

打造友好生态环境、满足便捷出行与购物、助力化解数字鸿沟、丰富娱乐、健身、健康等多样化需求，让老人们在“家门口”可实现老有所养、老有所为、老有所依、老有所乐，这个居民区用实际行动赢得了市级殊荣。日前，2022年上海市老年友好型社区名单新鲜出炉，普陀区曹杨新村街道花溪园居民区位列其中，光荣上榜。

**利用优势完善“生态宜居”，布局设施让生活更加便捷**

花溪园居民区所辖小区均位于市级林荫街区内，出门即为市级林荫大道花溪路、生态河道曹杨环浜，同时与曹杨公园接壤，周边建有“棠浦园”“芙蓉花园”“源·园”等多个口袋公园，是老年人“家门口的好去处”。花溪园居民区在此基础上，充分利用已有生态优势，努力在打造更加适老的生态环境上做文章，比如在小区、步道边配备多处休闲座椅等等，真正将优美环境适老化改造送到居民“家门口”。

同时，布局更优质的服务资源，借势街道推进“15分钟社区生活圈”“一刻钟便民生活圈”“双圈”建设的契机，加密布局为老服务阵地和设施，进一步发挥了优享服务的优势。花溪园居民区毗邻兰溪路社区商业街核心段，通过完善的服务设施，进一步便利了老年人的出行与购物需求，这里步行5分钟即可到达商场、影院、银行、邮局等，让老年人在“家门口”就可享便捷生活。

**多举措深化“数治”赋能，打造更加友好助老新场景**

在数字经济发展迅猛，大数据、人工智能等数字技术深刻改变着居民群众的生产生活方式的当下，如何让广大老年人顺利搭上智能技术的快车，共享信息化发展的成果？花溪园居民区采取多举措帮助老年人跨越数字鸿沟。

2022年，花溪园居民区率先在全区创新数字居家项目，打造以电视遥控器为载体的“一键通”为老服务平台，实现“一键直达”为老服务高频事项，实现少操作、快响应。同时，优化数字助餐项目，上线“老年助餐服务一件事”，让助餐申请、订单缴费实现“一体化”操作管理，用“数治”动能提质为老服务效能。在为老健康服务方面，花溪园

居民区更是走在前列，推出落地数字健康伴护项目“医加医健康机器人”，实现为老年人提供居家24小时在线问诊、互联网挂号配药、慢病宣教等服务。

在方便老人叫车出行方面，花溪园居民区在全市率先落地“一键叫车”智慧屏，让老年人优先享受“网约”出租车福利。通过制作“曹杨长者数字服务地图”，推出“做一天曹杨人”之长者数字达人提升路线，让老人在与智能化应用场景的实景互动中学会设备使用。

**“靠谱党建”牵引项目落地，让家园建设更加适老友好**

社区作为老年群体居家养老的重要载体，需要高度优化与整合社区生活圈范围内的助老资源。逐步完善老年社区生活圈范围内的配套设施建设，为老年群体创造更加适合居家养老、户外活动的空间场所与环境，花溪园居民区党总支坚持以党建为引领，通过“靠谱朋友圈”为老年友好社区的建设加注动能。如与曹杨物业牵手，共同推进“德艺同心楼组”乐治家园党建共建项目，让家园建设更加适老友好。

为解决一些“悬空老人”下楼难的问题，花溪园居民区与西部集团徐虎加梯工作室、三菱电梯有限公司、中国银行兰溪路支行等企业党组织合作，积极推进既有多层住宅加装电梯工作，助力小区电梯加装工程，让“悬空老人”早日圆加梯梦实现“脚踏实地”。

**推自治项目满足精神需求，营造更加友好敬老新风尚**

为满足老年人精神需求，花溪园居民区推出“夕阳红下午茶”自治项目，每月5日、21日在老年活动室开展以“一杯清茶聊天、读书、看报”等多种形式的活动，让社区独居、空巢老人在这里以茶会友、畅谈人生。十余年来，丰富的活动内容涉及健康养生、时事讲评、医疗护理、金融诈骗防范等方方面面，让老年人在相聚中进一步感受到社区大家庭的温暖。

同时，还推出坚持了12年之久的“十号爱心汇”为老公益项目。每月10日，居民将把家中的废旧报纸、纸箱等送至居委，卖废品所得善款积少成多，以救助社区内的困难老人、大病老人，用点滴关爱汇聚助老帮扶，让老年人切实感受到社区的关怀，居民的大爱。

## 让戏曲艺术“活”起来，传下去

(记者 曹瀚文)

宜川戏曲节，是普陀人的骄傲和自豪。自2001年创办至今，历经20余年的风风雨雨和坚持不懈的努力，如今它已逐渐成为普陀区乃至上海这座城市的一张文化名片。宜川戏曲节年年有主题、届届有新意，现在已成为宜川社区广大居民的认可度和受欢迎度最高的一个文化品牌，也是普陀区的特色文化品牌。每年的戏曲节都受到街道党工委、办事处的高度重视，使戏曲品牌变得有形、有色、有影，实实在在。

### 让戏曲之花盛开宜川

20余年来，宜川路街道始终以戏曲节为抓手，激发社区居民对建设新家园在文化层面上的热爱、关注、期盼。戏曲节对宜川社区居民来讲，就是一个盛大的节日。期间，居民会穿上节日盛装，兴高采烈地来到中远两湾城的居民广场、宜川公园门口的戏曲大舞台、宜川社区文化中心的剧场，享受着一届又一届的宜川戏曲节。每届戏曲节都邀请了京剧大师尚长荣，越剧院正副院长钱惠丽、赵志刚，沪剧院正副院长茅善玉、马莉莉，上海淮剧团梁伟平等戏曲名家登台表演，一场场精彩演出获得了宜川广大居民的热烈掌声，使社区更多的居民喜爱上了戏曲文化，与民族文化结缘。

### 让戏曲文化植根社区

为了让社区的青少年能了解戏

曲、热爱戏曲，社区先后开展了戏曲植根拜师结对活动，其目的是让社区文化得到专业文化的支撑，在专业文化的引领、示范与群众文化有机结合，这样可以相得益彰，交相辉映，更好引领社区文化不断提升。宜川中学、光新中学、洛川中学、中远学校分别与上海京剧院、上海淮剧团、上海沪剧团、上海昆剧团对口挂钩，建立艺校，由剧团派出专业人员定期到所在学校进行辅导。经过多年努力，这些学校的学生受到戏曲文化的熏陶，许多孩子都喜爱上了戏曲，每届戏曲节上都有他们的精彩表演，更有学生考入专业剧团，成了一名新演员。

### 让戏曲文化呈现多彩多姿

宜川路街道本着以人为本，设计不同载体，努力开发多元文化产品，不断满足社区居民日益增长的文化需求。在建设宜川新家园中，社区中涌现出不少动人感人的事迹，几天后，这些事迹被谱成戏曲，并由四个剧团的青年演员抓紧排练，及时在当年戏曲节开幕式上做了精彩表演，这些颂扬先进、激发热情的戏曲新节目，受到了宜川居民的赞扬，突出了很好的社区效应。围绕戏曲文化，街道还组织开展了各种有益活动，戏曲文化摄影大赛、戏剧服饰展示、老中青三代人戏曲服饰走秀、戏曲文化论坛、经典戏曲大家唱等活动。在社区文化中心还专门组建了京剧、越剧、沪剧、淮剧四支戏曲文化团队，每周定期组织活动，让大家自娱自乐、陶冶情操。一系列的文化产品不仅滋养了社区广大居民，也使宜川戏曲知名度在区乃至市一级层面上扩散，放大了对宜川戏曲文化的整体宣传效应。



■第十届宜川戏曲节开幕式

## 升级版“家门口的服务站”投入使用

(记者 张翔)

**本报讯** 日前，普陀区第一座升级版“家门口的服务站”，在甘泉路街道甘泉苑居民区内正式投入使用。这座复合型的“家门口服务站”有一个富有诗意的“小名”——“七彩阳光梦工坊”，是在区残联的支持下，由原图书馆改造而成。集养老托育、助残康复、政务服务等日常“刚性需求”和文化沙龙、阅读分享、社区教育等“柔性需求”于一身，致力让周边各年龄段的居民在家门口就能享受公共空间服务，打造最具甘泉特色的“15分钟社区生活圈”。

甘泉路街道“阳光之家”是普陀区首家被市残联获评的“五星级阳光之家”，站内设有阳光咖啡吧，学员可在专业老师的指导下，定期开展咖啡调制、茶艺、中西式点心烘焙等培训课程，周边居民也可通过提前预约来体验烘焙的乐趣。据记者了解，有些企业也会捐赠咖啡作为专项支持。在阳光咖啡吧旁边的作品展示墙上，陈列着的非遗特色作品都出自“阳光之家”学员之手，彰显了这些特殊群体扎实的艺术

能力和丰富的精神生活。“与周边学校和居民一起参与课程活动，通过残健融合让学员们更加自立、自强、自信，让这些特殊人群贴近社会，融合到社会。”阳光之家相关工作人员介绍道。

为打造一个充满阳光气息的亲子空间，以寓教于乐为理念的亲子天地，在多家公益社会组织入驻后，开展诸如经典诵读、家风家教、琴棋书画、亲子教育为主题的活动，帮助孩子养成良好的学习习惯，促进亲子共同成长。站内还安装有读屏软件的电脑，创建无障碍阅读区域，方便视障残疾人和视力下降的老年居民在此学习、娱乐。社区学校在此延伸设立教学点，采取“一对一”的方式进行授课，除了电脑操作技巧，还会讲解如何使用智能手机网络购物、看病挂号、制作电子相册等知识。站内计划深入开展阅读推广活动，倡导中青年居民放下手机、回归书海，同时将联合周边学校开展亲子阅读活动，贯彻五育融合要求。

除了目前划分出的功能区域外，一网通办、康复咨询服务等功能也将逐步设置到位。阳光梦工坊

还有一处开放式、多功能的活动区域，桌椅和座位可以灵活设置，提供周边居民区和学校、共建单位举办各种会议、活动及培训。街道党群服务中心、新时代文明实践分中心、社区文化活动中心、工青妇和科协等群团组织也将具有自身特色的活动资源下沉于此，形成丰富多彩的课程表，供群众按需选择。

据了解，安徽省慈善公益基金会代表为街道赠送50辆爱心轮椅，街道未成年人保护站与平利路第一小学、大风车幼儿园签订共建协议，将家门口的服务站作为学生的社区实践基地。街道人大代表联络站也同步启用，方便居民就近为社区治理筹谋划策，打通基层治理的“神经末梢”，推动居民区、楼宇企业、驻区单位、街区商户等多元主体有机互动，形成有温度、可感知的基层治理平台。

“让来者心动、观者心悦、居者心怡。”街道将继续通过精准对接群众需求，在科学化、精细化上下功夫，继续奋力打造“在深度老龄化背景下，推进老城区现代化的‘试验田、样板间、创新所’”，在“家门口”办好一件件民生实事。